



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ**

**Ομιλία
της Υπουργού Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας
Φάνης Πάλλη-Πετραλιά
στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ**

Αθήνα, 11 Μαΐου 2009

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,
Κυρίες και κύριοι,

Η οικονομία είναι ο χώρος που πραγματοποιούνται οι μεγαλύτερες ανατροπές. Οι εξελίξεις τρέχουν με ιλιγγιώδη ταχύτητα. Οι βεβαιότητες αναιρούνται. Οι προβλέψεις διαψεύδονται. Οι σχεδιασμοί ανατρέπονται.

Τις διαπιστώσεις αυτές επιβεβαιώνουν με τον καλύτερο τρόπο τα όσα μεσολάβησαν από την τελευταία περσινή ετήσια συνέλευσή σας, έως σήμερα. Η διεθνής οικονομική κρίση είναι μια νέα πραγματικότητα. Διαμορφώνει ένα νέο περιβάλλον. Προκαλεί πρόσθετα προβλήματα. Δημιουργεί καινούργιες ανάγκες.

Όσα έχουν μεσολαβήσει εδώ και ένα χρόνο στη διεθνή οικονομική σκηνή περιγράφονται με μια και μόνο φράση: τίποτα δεν θυμίζει το χθες.

Η φράση αυτή συμπυκνώνει την ανατροπή που έχει συντελεστεί. Αποτυπώνει εύγλωπτα ότι είμαστε μπροστά σε ένα νέο οικονομικό περιβάλλον. Αφετηρία μας λοιπόν για τις προσεγγίσεις, για τις σκέψεις, για τους προβληματισμούς, για τις προτάσεις μας, για την πολιτική μας, στα μείζονα ζητήματα της οικονομίας, δεν μπορεί παρά να είναι τα νέα δεδομένα, η νέα πραγματικότητα. Δεν μπορούμε να πάμε στο μέλλον με αφαιρέσεις. Ανάμεσα στο παρελθόν και στο μέλλον υψώνεται το παρόν, το οποίο οφείλουμε να λάβουμε σοβαρά

υπόψη όλοι μας -Πολιτεία, κοινωνικοί εταίροι, πολιτικά κόμματα-, προκειμένου να επανασχεδιάσουμε τις πολιτικές μας, τις προτεραιότητές μας, τις στρατηγικές μας.

Οφείλουμε με ψυχραιμία και νηφαλιότητα, χωρίς αγκυλώσεις και ιδεοληψίες, να αναζητήσουμε κοινούς τόπους. Οφείλουμε να συμφωνήσουμε στις προτεραιότητες, όπως αυτές υπαγορεύονται από τις διεθνείς πολιτικές εξελίξεις.

Οφείλουμε να συναντηθούμε στο πεδίο της πραγματικής πολιτικής, ακολουθώντας ρεαλιστικούς δρόμους.

Κυρίες και κύριοι,

Στην κρίση πρέπει να απαντήσουμε όλοι μαζί, παραμερίζοντας μικροκομματικές και συντεχνιακές σκοπιμότητες.

Η απάντησή μας δεν μπορεί παρά να είναι η παραγωγική κοινωνία.

Η παραγωγική κοινωνία είναι το αντίδοτο στην κρίση. Η παραγωγική κοινωνία συνδέεται με την ενίσχυση της οικονομίας, με τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, με την ενδυνάμωση της απασχόλησης.

Γνωρίζουμε όλοι ότι το μεγάλο διαρθρωτικό δομικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας είναι η μειωμένη ανταγωνιστικότητα. Γι' αυτό και πρέπει να είναι κεντρική αιχμή όλων μας η ενίσχυσή της, η ενδυνάμωσή της.

Η ανταγωνιστική οικονομία παράγει και αυξάνει τον πλούτο.

Η ανταγωνιστική οικονομία αναδιανέμει δικαιότερα τον πλούτο.

Η ανταγωνιστική οικονομία στηρίζει και ενισχύει την επιχειρηματικότητα.

Η διεθνής οικονομική κρίση μάς υποδεικνύει την ανάγκη ενός αναπτυξιακού μοντέλου, που δε θα στηρίζεται στις ξεπερασμένες συνταγές του ακραίου οικονομικού εξτρεμισμού, ο οποίος υποτιμά την παραγωγικότητα της κοινωνίας και την ανταγωνιστικότητά της οικονομίας.

Οι συνταγές αυτές βλέπουν το εφήμερο, το πρόσκαιρο και αγνοούν το σταθερό, το μακροπρόθεσμο.

Η διεθνής οικονομική κρίση μπορεί να μας κάνει σοφότερους όλους –Πολιτεία, κοινωνικούς εταίρους, κόμματα- αν εγκαταλείψουμε τους formalismούς του παρελθόντος, τις μονομερείς αντιλήψεις και τις αυτάρεσκες εμμονές ή λογικές.

Όλοι μας οφείλουμε να αντιληφθούμε ότι δεν μπορούμε να πάμε στο μέλλον με αποσκευές του παρελθόντος.

Η διεθνής οικονομική κρίση στην ουσία μας απελευθερώνει και μας υποδεικνύει την ανάγκη να χαράξουμε και να περπατήσουμε σήμερα νέους δρόμους. Να ξεπεράσουμε τις δομικές αδυναμίες της οικονομίας μας, τη χαμηλή παραγωγικότητα, τη μειωμένη ανταγωνιστικότητα, τους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Όλοι είμαστε συμμετοχοί για την εξέλιξη των πραγμάτων.

Έχοντας επίγνωση των μεγάλων προβλημάτων της οικονομίας και της κοινωνίας μας, μπορούμε να συνδιαμορφώσουμε όλες εκείνες τις συνιστώσες που είναι απαραίτητες, προκειμένου να συγκροτήσουμε μια ολοκληρωμένη, αποτελεσματική και εύστοχη στρατηγική ανάκαμψης.

Η αντιμετώπιση της διεθνούς οικονομικής κρίσης απαιτεί από όλους μας εγρήγορση, επανασχεδιασμό των πολιτικών μας, αποφασιστικότητα. Πρωτίστως όμως απαιτεί την υιοθέτηση μετρήσιμων στόχων που θα ελαχιστοποιούν τις συνέπειες της κρίσης, θα προστατεύουν τους επιχειρηματίες, θα στηρίζουν την εργασία.

Κυρίες και κύριοι,
Φίλες και φίλοι,

Η κρίση δεν θα αντιμετωπιστεί με ξόρκια, ούτε με την εκδήλωση καλών προθέσεων. Χρειάζεται τη συντονισμένη δράση όλων. Απαιτεί τη διαμόρφωση κοινών παραδοχών, τη δημιουργία κοινών τόπων.

Για μας, για την κυβέρνησή μας, για το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας κοινές παραδοχές, κοινοί τόποι, όλων των δυνάμεων της παραγωγής, της εργασίας, των εργαζομένων, των επιχειρήσεων, των εργοδοτών είναι οι εξής αρχές:

- Πρώτη αρχή: Η οικονομική ανάκαμψη θα επιτευχθεί με την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας.
- Δεύτερη αρχή: Η οικονομική ανάκαμψη δεν θα επιτευχθεί με τις συνταγές του παρελθόντος, το τίμημα των οποίων σήμερα πληρώνουμε.
- Τρίτη αρχή: Η οικονομική ανάκαμψη μπορεί να επιτευχθεί με τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, με την προστασία της από τις παρενέργειες της κρίσης.
- Τέταρτη αρχή: Η οικονομική ανάκαμψη είναι συνυφασμένη με την προστασία της απασχόλησης, την ενίσχυση και την ενδυνάμωσή της.

Οι 4 αυτές αρχές αυτές καθοδηγούν και καθορίζουν τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες που αναπτύσσουμε ως Πολιτεία στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας.

Οι 4 αυτές αρχές μπορούν να αποτελέσουν το πλαίσιο δράσης, συμπαράταξης και συνεννόησης όλων των παραγωγικών, εργοδοτικών, εργασιακών δυνάμεων του τόπου.

Είναι αυτονόητες αρχές που θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για τη σύναψη μιας εθνικής κοινωνικής συμφωνίας.

Μιας συμφωνίας ανάμεσα σε όλους τους κοινωνικούς εταίρους και την Πολιτεία. Μιας συμφωνίας που θα λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας απέναντι στις δυσμενείς συνέπειες και τις επιπτώσεις της κρίσης.

Κοινή συνισταμένη δεν μπορεί παρά να είναι η παραδοχή ότι η ανάκαμψη δεν θα επέλθει μετακυλώντας τις επιπτώσεις της κρίσης στις πλάτες των εργαζομένων.

Η επιχειρηματικότητα είναι κεντρικός πυλώνας για την οικονομική ανάκαμψη, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Η επιχειρηματικότητα μπορεί να είναι δύναμη αποτροπής των επιπτώσεων της κρίσης, αλλά και δύναμη ανάκαμψης.

Κυρίες και κύριοι,

Πέρα από τα προβλήματα που η ίδια η κρίση προκαλεί, γεγονός αναμφισβήτητο είναι ότι μπορεί να αποτελέσει αφορμή για δράση.

Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ έχει δείξει ότι λειτουργεί εδώ και καιρό, ως εργαστήριο παραγωγής πολιτικής, ως εργαστήριο για την εκπόνηση συγκεκριμένων προτάσεων για την οικονομία, ως εργαστήριο για την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων.

Εμείς στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας μελετούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις θέσεις και τις προτάσεις του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ, αλλά και της ΓΣΕΕ, γιατί πεποίθησή μας είναι ότι οι δυνάμεις της επιχειρηματικότητας, της αγοράς, της εργασίας μπορούν και πρέπει να έχουν αυξημένο ρόλο στη διαμόρφωση των προτεραιοτήτων της χώρας μας, της κοινωνίας και των πολιτών.

Γι' αυτό και θεωρώ πολύ σημαντικό το γεγονός ότι οι κοινωνικοί εταίροι, ο ΣΕΒ, η ΓΣΕΕ, η ΓΕΣΕΒΕΕ και η ΕΣΕΕ, εκδήλωσαν την πρόθεσή τους να δημιουργήσουν «μπλόκο» κατά της ανεργίας. Η πρόταση αυτή αποδεικνύει την ωριμότητα, τη σοβαρότητα, τη νηφαλιότητα των δυνάμεων της παραγωγής, της αγοράς, της εργασίας.

Η πρωτοβουλία αυτή πρέπει να είναι η πυξίδα όλων μας - Πολιτείας, κομμάτων, εργοδοτικών και εργασιακών ενώσεων. Μπορεί να αποτελέσει τον κοινό τόπο για την αντιμετώπιση της διεθνούς οικονομικής κρίσης.

Και τούτο διότι θεωρώ ότι ακόμη κι ένας επιπλέον άνεργος είναι ένα ρήγμα στην ανθεκτικότητα, στην αντοχή, στην ευρωστία, στην δυναμική, στη βιωσιμότητα της κάθε επιχείρησης.

Είναι ένα σοβαρό πλήγμα στην οικονομία της χώρας. Γι' αυτό και μέλημα όλων των δυνάμεων –εργαζομένων πολιτών, Πολιτείας- δεν μπορεί παρά να είναι η στήριξη της απασχόλησης.

Η απασχόληση και η οικονομική παραγωγική δραστηριότητα είναι συγκοινωνούντα δοχεία.

Η σχέση τους είναι αμφίδρομη.

Η αποτελεσματική αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, καθώς και οι δυνατότητες ανάκαμψης της οικονομίας είναι ευθέως συνυφασμένες με τη στήριξη της απασχόλησης.

Οι επιδιωκόμενοι ρυθμοί ανάπτυξης θα προκύψουν μόνο αν αντιμετωπίσουμε ουσιαστικά και αποτελεσματικά τις παρενέργειες της κρίσης στην απασχόληση.

Αν υποτιμήσουμε την παράμετρο απασχόληση, αν δεν υιοθετήσουμε ενεργητικές πολιτικές για τη στήριξή της και επιτρέψουμε στα ποσοστά της ανεργίας να αυξάνονται, δεν μπορούμε να διατηρήσουμε την κοινωνική συνοχή.

Ο συνδυασμός της οικονομικής ανάκαμψης με την κοινωνική συνοχή είναι ζήτημα μείζονος σημασίας. Η ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας, η στήριξη της επιχειρηματικότητας, η προστασία της απασχόλησης συνθέτουν την δέσμη στην οποία στηρίζεται η στρατηγική μας και η πολιτική μας για την απασχόληση.

Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Το Υπουργείο Απασχόλησης, έχοντας θέσει ως πρώτη προτεραιότητα τη στήριξη, την ενίσχυση και την προώθηση της απασχόλησης, διατηρεί ανοιχτό μέτωπο με την ανεργία. Με μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την εργασία,

φιλοδοξεί να αποτελέσει ασπίδα προστασίας για όλους τους εργαζομένους, να καταστεί δύναμη αποτροπής των επιπτώσεων που προκαλεί η παγκόσμια ύφεση.

Στηρίζουμε την απασχόληση, προστατεύουμε τις υπάρχουσες εργασιακές σχέσεις.

Σε καμία περίπτωση δεν επιθυμούμε τη διατάραξη των εργασιακών σχέσεων. Εφαρμόζουμε το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο.

Σήμερα, απευθυνόμενη στους εκπροσώπους της επιχειρηματικής κοινότητας, θέλω να ζητήσω τη συνδρομή τους για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων που προκαλεί η διεθνής οικονομική κρίση.

Θέλω να υπενθυμίσω την ανάγκη συμπόρευσης, συμπαράταξης, συνεννόησης όλων των δυνάμεων – Πολιτείας, επιχειρηματικής κοινότητας, εργαζομένων- προκειμένου να αντιμετωπίσουμε από κοινού τις παρενέργειές της.

Η παραγωγική κοινωνία μπορεί να είναι ο τόπος συνάντησης όλων των δημιουργικών δυνάμεων της χώρας μας.

Η παραγωγική κοινωνία μπορεί να είναι η νέα συλλογική προσδοκία μας.

Σας ευχαριστώ.